

# 退役不褪色 建功新战场

## 2023年度开化县“最美退役军人”事迹(三)

### 心怀大爱 向险而行

——记开化民安公益救援中心  
程富强



程富强于1992年1月出生,2009年11月入伍,服役于原沈阳军区某部队。服役期间他刻苦训练、精武强能,成长为押运精兵,共参与武装押运任务50余次,荣获嘉奖2次、优秀士兵1次。

穿上了军装,就选择了一份责任和远方。2010年6月,他在执行押运任务的途中接到母亲突然离世的噩耗,悲痛万分,但押运任务在身,守护着“国之重器”,责任重于泰山,他只能对着家的方向给母亲深深磕头。2011年连队附近村庄发生森林火灾,连队组织救援。在山脚下,连队长发布救援命令,组建5人“敢死队”到火灾最严重的区域负责灭火。程富强毅然加入“敢死队”,山路崎岖陡峭,爬岩壁、过悬崖,不畏荆棘的他与队员一同成功将火扑灭。任务结束时,村民在两旁鼓掌欢送。程富强说,作为军人,只要能够保护人民群众的生命财产安全,再艰辛也值得。

2018年,退役后的程富强回乡创业并积极投身公益事业,2021年参加民安公益救援队,2022年被评为“浙江省民安公益救援中心优秀队员”。参与民安公益救援的3年以来,一共搜救行动百余次,成功搜救10余人。疫情期间,他累计在一线运送各类抗疫物资50余吨;突发洪水,他迅速组织队员积极参与一线救援,成功转移被困群众;何田乡一七旬老人失联,他主动上山连续搜救长达6个小时;南华山户外旅游爱好者在山上迷路,他第一时间赶赴现场,成功搜救并安全转移人员共16名……

公益救援同时也是将自己置身险地,一个个应急救援的现场,程富强用行动交出了一百分的答卷。正是因为心中有大爱,他才能无畏前行。他说“保护人民群众生命财产安全是我义不容辞的责任”,作为一名退役军人,他在不同的战场,一样的冲锋。

### 巾帼花开绽芳华

——记开化县交通运输局  
程丽娟



她有着许多身份,是女儿、是军人、是先进个人……她于1997年12月入伍,2000年12月退役,在部队服役三年,走过迷彩军旅,品味无悔人生。她就是程丽娟。

退役后的程丽娟从部队转入地方,她不让须眉,以“革命战士一块砖,哪里需要哪里搬”的部队传统作风,葆本色,守初心,先后在不同岗位、不同行业绽放巾帼风采。

她先后在开化县人民医院、开化县招商投资促进中心、开化县交通运输局工作,曾荣获“优秀妇女干部”、创建全国文明城市工作先进个人、衢州市巾帼建功标兵等多项荣誉。入职交通运输局之后,先后从事招商引资、档案管理、健康机关、安全生产、妇委会、文明创建、机关党建、平安维稳、机关纪委等工作,她都能合理统筹、有条不紊,出色完成各项工作任务。正是因为三年军旅生活的锤炼,教会了她责任和担当,让她能够在岗位的不断转换中从容应对工作上的一系列的新挑战。

在她的努力参与下,2018年度率先创下全省“示范数字档案室”;2019年度创下“衢州市无烟机关单位”;2019年度创下县级巾帼文明岗;2020年创下县“三八红旗集体”……同时,她还积极带领交通巾帼投身于疫情防控、扶贫帮扶、垃圾分类、五水共治等志愿者服务。

虽然退役多年,但程丽娟仍发扬军人吃苦耐劳、敢打敢拼、敢打胜仗的优良作风,始终坚守初心,以拼搏奋进、笃行不怠的状态投入工作。一份份的表彰和荣誉背后,流淌的是她辛苦付出的汗水,也是对她不懈努力的肯定!

### 铁肩担重任 山村焕新颜

——记芹阳办事处小桥头村党  
支部书记徐益民



他叫徐益民,于1993年12月参军入伍,1997年12月退役。退役返乡后,他于2013年10月当选开化县芹阳办事处小桥头村党支部书记。担任村党支部书记的十年里,他退役不褪色,用实际行动诠释责任与担当。

他爱岗敬业、脚踏实地、廉洁自律、心系群众。自担任村党支部书记以来,各项重点项目建设任务多而繁重。虽然工作千头万绪,但他始终坚持不怕苦、不怕累的部队作风,并融入工作中,影响着身边每一个人。他带领小桥头村党支部全体党员冲锋在前、干在一线,发扬不懈奋斗的精神,圆满完成各项任务。

小桥头村地处城郊结合部,区域面积大,外来人员多,村庄管理难度大。他立足本村地理位置优势,以小桥头片区改建为契机,对涉及征收村集体房屋,以“资产换资产”模式,为村集体置换商业用房29间,固定资产总值3300余万元;同时发挥城郊区域优势,大力发展物业经济,建造村集体物业大楼,总建筑面积1.2万平方米,每年可为村集体创收200余万元。同时服务好安置新村建房管理工作,63户拆迁户建房有序进行,无一例违建行为。

脚踏实地工作也收获了诸多肯定和荣誉,工作期间他先后荣获省“千名好支书”、“市优秀党务工作者”、市“千名党员标兵”、市“十佳兵支书”等多项荣誉称号,带领小桥头村连续多年荣获县支持重点项目先进单位,在小桥头片区拆迁改造项目中荣获“集体三等功”。

担任书记主任“一肩挑”以来,徐益民始终把壮大集体经济和新农村建建设放在第一位。在他的带领下,村班子齐心协力、团结一致,村民安居乐业,走上了共同富裕的道路。

### 人生因拼搏而精彩

——记浙江鸿鑫中正物业管理有限公司  
董事长徐德伟



1999年,出生于开化县桐村镇华山村的徐德伟只有18岁,这一年他应征入伍,成为西藏某部队一名空军。艰难困苦的雪域高原生活锻造了他钢铁般的意志和过硬的本领,正是凭借着顽强的毅力和优秀的表现,他获得了优秀士兵、优秀班长、优秀共产党员、先进工作者等荣誉。

2004年退役后,他不改军人本色,返回家乡,投身自主创业的热潮,凭双手和胆魄,开启崭新的人生篇章。

“人生,只有拼搏才会赢。”是徐德伟一直以来的人生信条。2011年他创办浙江鸿鑫中正物业管理有限公司,创业路上困难重重,资金紧张、客户短缺、人才不足……难题接踵而来,但徐德伟却毫不畏惧,秉承着“缺氧不缺精神,艰苦不怕吃苦”的奋斗精神,铆足了劲向前冲。他用诚心敲开市场的大门,用服务赢得客户的认可,渐渐地,公司在物业领域小有名气,经过10多年的开疆拓土,业务从市内扩展到浙江、安徽、江西等地,目前企业员工近4000余名,服务项目达80多个。

退役不褪色,身为衢州市柯城区关爱退役军人协会会长徐德伟,每年都会定期组织开展走访慰问困难老兵、敬老院、部队官兵等捐赠活动。他的公司管理人员的组成与众不同,退役军人担任项目部主管占比达80%。他说:“退役军人的忠诚和责任是刻在骨子里的,他们的加入,让公司的执行力更强,团队也更有战斗力。”

在他的带领下,公司获评衢州市首届“十佳”退役军人就业基地、衢州市房地产(物业)行业抗击新冠疫情先进单位、衢州市柯城区关爱退役军人协会会长单位等,他个人也被聘为“退役军人创业导师”。

通讯员 鲍晨灿 如初

